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Landtag
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen vom 6. Mérz 2003

Klimaschadigende Gase und Effizienzsteigerung

Die Bundesregierung will bis zum Jahre 2020 die Freisetzung von CO, und ande-
ren Treibhausgasen um 40 Prozent (bezogen auf 1990) reduzieren. Diese MaBiga-
be muss auch fir Bremen und Bremerhaven gelten. Die technischen Potenziale
zur Verbesserung von Energieeinsparung, Energieeffizienz und Nutzung rege-
nerativer Energien sind vorhanden und miissen ausgeschopft werden.

Wir fragen den Senat:
1. Klimaschutz und Verringerung der Freisetzung von Treibhausgasen
1.1 CO,-Emissionen

Mit welchen MaBnahmen und in welchem Zeitraster sollen die bundes-
weit vereinbarten CO,-Reduktionsziele von 25 Prozent bis 2005 und 40
Prozent bis 2020 in Bremen und Bremerhaven erreicht werden?

1.2 Weitere klimaschadigende Gase (Kyoto-Protokoll)

a) Welche Methan-Emittenden mit welchen Emissionsmengen gibt es
in Bremen?

aa) Bei welchen von diesen wird — wie bei der Blocklanddeponie —
das Gas bzw. Gasgemisch energetisch genutzt?

ab) Wie viel CO, wird durch die jeweilige Nutzung eingespart?

b) Welche weiteren klimaschdadigenden Gase werden in Bremen von
welchen Emittenden in welchem Umfang freigesetzt?

c) Welche Reduktionsziele will der Senat hinsichtlich Methan und der
ubrigen klimaschadigenden Gase bis 2005 bzw. 2020 mit welchen
MaBnahmen erreichen?

1.3 Effizienzsteigerung

a) Wie weit ist die Ubertragung des Projekts ,3/4plus” auf andere 6f-
fentliche Gebdaude als Schulen erfolgt?

aa) Um wie viel wurde damit die CO,-Freisetzung in 2002 verrin-
gert?

ab) In welcher Héhe ist die Ubertragung des Projekts ,3/4plus"” auf
andere offentliche Gebadude finanziell abgesichert?

b) Wie viel weniger CO, wurde mit den zwei Pilotprojekten zur Erpro-
bung von Contracting-Modellen in 6ffentlichen Gebduden seit 1999
freigesetzt?

¢) Um wie viel wurde der CO_-Ausstoll durch das Stromsparprogramm
des Senats in 2002 verringert?
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d) In welcher Hohe und mit welchen Haushaltstiteln ist die Fortsetzung
des Stromsparprogramms ab 2003 finanziell gesichert?

e) Inwelchem Umfang wurden bei dem Gebaudesanierungsprogramm
bisher energetische Optimierungen durchgefihrt, und welche
Klimaschutzeffekte wurden damit erzielt?

f) Nach welchen energetischen Standards sollen die zukunftigen Sa-
nierungen durchgefiuhrt werden?

g) Halt der Senat die Forderung der Abwarmenutzung fur zielfuhrend?
ga) Wenn ja, mit welchem Erfolg kann dies belegt werden?
gb) Wenn nein, wie sollen die Forderrichtlinien verbessert werden?

h) Welche CO,-Einsparungen wurden in der Summe mit den o. g. Mal}-
nahmen der Effizienzsteigerung erzielt, und welche Einsparungen
konnten damit zukunftig erreicht werden?

1) Wie beurteilt der Senat die bisherigen MaBnahmen zur Forderung
der Energieeinsparung im Altbaubestand?

j)  Wie beurteilt der Senat die Wirkung zusatzlicher bzw. aufgestockter
Forderprogramme des Landes, um eine noch starkere Breitenwir-
kung zu erzielen?

k) Welche Vorgaben zur Energieeinsparung legt der Senat bei der An-
mietung von Gebduden zugrunde, und wie wird ggf. deren Einhal-
tung tberpruft?

2. Energetisch optimierte Stadtplanung

a)

Dazu

Inwiefern werden bei der Stadtplanung im allgemeinen und der
Bauleitplanung im besonderen Strategien zur Vermeidung zukunftiger
CO,-Freisetzung berticksichtigt?

In welcher Weise stellt der Senat bei der Bauleitplanung sicher, dass die
Gebaudeanordnung energetisch optimal ausgerichtet ist?

Gibt es in Bremen oder in Bremerhaven stadtebauliche Vertrage oder
Durchfiihrungsvertrage, in denen privaten Investoren beim Kauf von 06f-
fentlichen Grundstucken Vorschriften fur z. B. die Installation von Photo-
voltaik-Anlagen oder andere Mafinahmen fur einen niedrigen Energie-
verbrauch gemacht wurden?

ca) Halt es der Senat fur sinnvoll, mit Hilfe dieser Vertrage Energieein-
sparungen oder die Foérderung regenerativer Energien zu erzielen?

Welche sinnvollen energetischen Mafinahmen werden an Gebauden in
Bremen und Bremerhaven mit Hilfe der Landesbauordnung erreicht?

Welche Moglichkeiten sieht der Senat, in der Landesbauordnung bzw.
den Bebauungsplanen zukunftig energetische Optimierungen festzu-
schreiben?

Welche planerischen Instrumente sind fiir das Land Bremen nach Ansicht
des Senats auBlerdem sinnvoll zur Senkung des CO_-Ausstofies?

Dr. Karin Mathes,
Karoline Linnert und Fraktion Biindnis 90/Die Griinen

Antwort des Senats vom 29. April 2003

Die o. a. Anfrage beantwortet der Senat wie folgt:
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1. Klimaschutz und Verringerung der Freisetzung von Treibhausgasen
1.1: CO,-Emissionen

Mit welchen MaBnahmen und in welchem Zeitraster sollen die bundesweit ver-
einbarten CO,-Reduktionsziele von 25 Prozent bis 2005 und 40 Prozent bis 2020 in
Bremen und Bremerhaven erreicht werden?

Der Senat hat die Ziele und Grundlagen seiner Energiepolitik fur den Zeitraum bis
2005 im Rahmen der Ersten Fortschreibung des Landesenergieprogramms vom
3. Dezember 1996 umfassend und detailliert dargestellt. Er hat in diesem Zusam-
menhang insbesondere aufgezeigt, welche MaBnahmen auf der Ebene des Lan-
des und seiner beiden Stadtgemeinden zur Minderung der energiebedingten
CO,-Emissionen und damit zum Klimaschutz beitragen kénnen.

Danach bietet der Ausbau der emissionsfreien und emissionsarmen Stromerzeu-
gung das mit weitem Abstand gréfte CO,-Minderungspotential. Dies gilt insbe-
sondere fur die Stadtgemeinde Bremen, da hier die Stromerzeugung aufgrund des
erheblichen Steinkohleanteils mit vergleichsweise hohen spezifischen CO,-Emis-
sionen verbunden ist. Als wesentliche Handlungsfelder und Schwerpunkte der
bremischen Energiepolitik wurden seinerzeit festgelegt:

— die Optimierung der Verstromung von Gichtgas aus der Stahlerzeugung,

— die Ausschopfung der Stromerzeugungspotentiale in der Abfallbehandlung,
— der Zubau von Anlagen der dezentralen Kraft-Warme-Kopplung,

— der Neubau eines Wasserkraftwerks am Weserwehr Bremen,

— der Ausbau der Windkraftnutzung.

Die Erste Fortschreibung des Landesenergieprogramms benennt dariber hinaus
eine Vielzahl von weiteren MaBinahmen, die zur CO,-Minderung beitragen kén-
nen. Beispielhaft zu nennen sind der Ausbau von Nah- und Fernwarme auf Basis
von Kraft-Warme-Kopplung oder Abwarmenutzung, MaBnahmen zur Energie-
einsparung in offentlichen Gebdauden sowie die Forderung der rationellen
Energienutzung im privaten und gewerblichen Bereich. Im Ubrigen wird auf die
umfangreiche und ausfihrliche Darstellung im Rahmen der Ersten Fortschreibung
des Landesenergieprogramms verwiesen, insbesondere auf die Kapitel 4 und 5.

Die Handlungsoptionen im Bereich der emissionsfreien und emissionsarmen
Stromerzeugung sowie im Bereich der Fernwarmeversorgung sind im Rahmen ei-
ner gemeinsamen Arbeitsgruppe der swb AG (vormals Stadtwerke Bremen AG)
und des Umweltressorts vertieft untersucht und in diesem Zusammenhang auch
unter wirtschaftlichen Gesichtspunkten bewertet worden. Die Ergebnisse sind im
Rahmen der Zweiten Fortschreibung des Landesenergieprogramms vom 20. Marz
2001 dargestellt worden. Auf die zusammenfassende Darstellung in Kapitel 3 so-
wie auf den als Anlage C beigefuigten Abschlussbericht der Arbeitsgruppe wird
verwiesen.

Der Senat beabsichtigt, die Ziele und Strategien seiner CO,-Minderungspolitik fiir
den Zeitraum bis 2020 im Rahmen der weiteren Fortschreibung des Landes-
energieprogramms festzulegen. Er weist in diesem Zusammenhang darauf hin,
dass die von der Bundesregierung formulierten nationalen CO,-Minderungsziele
in erheblichem Umfang CO,_ -Minderungsbeitrage beinhalten, die aufgrund der
wirtschaftlichen Umstrukturierungsprozesse in den neuen Bundeslandern bereits
erbracht worden sind. Eine einfache Ubertragung dieser Zielzahlen auf das Land
Bremen ist daher nicht moglich.

1.2 Weitere klimaschadigende Gase (Kyoto-Protokoll)

Zu Frage a): Welche Methan-Emittenden mit welchen Emissionsmengen gibt es
in Bremen?

Zu Frage aa): Bei welchen von diesen wird — wie bei der Blocklanddeponie — das
Gas bzw. Gasgemisch energetisch genutzt?
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Zu Frage ab): Wie viel CO, wird durch die jeweilige Nutzung eingespart?

Zu Frage b): Welche weiteren klimaschadigenden Gase werden in Bremen von
welchen Emittenden in welchem Umfang freigesetzt?

Zu Frage c): Welche Reduktionsziele will der Senat hinsichtlich Methan und der
ubrigen klimaschadigenden Gase bis 2005 bzw. 2020 mit welchen Mainahmen
erreichen?

Die unter a) und b) gestellten Fragen konnen derzeit nicht beantwortet werden, da
entsprechende Daten nicht verfuigbar sind.

Allerdings liegen Abschadtzungen in Bezug auf die Methanemissionen der Block-
landdeponie und Daten tber deren energetische Nutzung vor. Danach werden
gegenwadrtig etwa 80 % des emittierten Methans erfasst und im Rahmen der
Deponiegasverstromung genutzt. Im Jahr 2002 wurden 787 Tonnen Methan in
den Gasmotoren der Stromerzeugungsanlage verbrannt. Die Stromerzeugung be-
lief sich auf rund 4 Millionen Kilowattstunden. Die Verbrennung des Methans ver-
ursachte einerseits zusatzliche CO, -Emissionen von 2.164 Tonnen. Andererseits
wurden aufgrund der Einsparung von Kohle und Erdgas in konventionellen Kraft-
werken CO,-Emissionen in Hohe von 3.460 Tonnen vermieden. Saldiert man diese
Effekte, errechnet sich fir das Jahr 2002 eine CO,-Minderung um 1.296 Tonnen.
Ein weiterer und quantitativ bedeutenderer Klimaschutzbeitrag der Deponiegas-
verstromung resultiert daraus, dass die Klimawirksamkeit des verbrannten Me-
thans wesentlich hoher ist als die Klimawirksamkeit des bei der Verbrennung ent-
stehenden Kohlendioxids.

Die Bundesregierung bereitet zurzeit eine Novellierung der 11. Verordnung zur
Durchfiihrung des Bundes-Immissionsschutzgesetzes (11. BImSchV — Emissions-
erklarungsverordnung) vor. Danach sollen erstmals fiir das Berichtsjahr 2004 auch
die Emissionen der weiteren klimawirksamen Gase im Sinne des Kyoto-Protokolls
erfasst werden. Das Statistische Bundesamt beabsichtigt, diese Daten in einer Ta-
belle der ,Kyotogase” zu veroffentlichen. In diesem Rahmen werden voraussicht-
lich auch Daten auf der Ebene des Landes Bremen zur Verfugung stehen. Nach
derzeitigem Planungsstand ist vorgesehen, die in der als Anlage beigefiigten
Stoffliste aufgefuhrten Gase in die Tabelle aufzunehmen.

Nach Auffassung des Senats bestehen auf der Ebene des Landes Bremen und sei-
ner beiden Stadtgemeinden allenfalls punktuelle Handlungsmdéglichkeiten, um
die Emissionen der weiteren klimawirksamen Gase im Sinne des Kyoto-Protokolls
zu beeinflussen. Er beabsichtigt daher nicht, landesbezogene Zielvorgaben fiir die
Minderung der Emissionen dieser Gase zu entwickeln.

1.3 Effizienzsteigerung

Zu Frage a): Wie weit ist die Ubertragung des Projekts ,3/4plus” auf andere 6f-
fentliche Gebdaude als Schulen erfolgt?

Die Ubertragung von wesentlichen Bestandteilen des 3/4-plus-Projektes ist in
Bremen seit 1998 im Projekt VKI (Verbrauchs- und Kosten-Information) organi-
siert worden. Mit Stand vom Marz 2003 nehmen 63 Liegenschaften/Dienststellen
der offentlichen Hand in Bremen mit einer Gebaudeflache von ca. 207.000 m? an
dem Projekt teil. Dies entspricht etwa 14 % der Gebaudeflache der 6ffentlichen
Liegenschaften des Landes und der Stadtgemeinde Bremen. In Bremerhaven ist
eine Ausdehnung des Projektes uber den Schulbereich hinaus bisher noch nicht
erfolgt. Es ist beabsichtigt, ahnliche Programme fur die Bereiche allgemeine Ver-
waltung und Kindertagesstatten noch im Jahr 2003 einzufuhren.

Zu Frage aa): Um wie viel wurde damit die CO,-Freisetzung in 2002 verringert?

Als Vergleichswert wird im Rahmen des VKI-Projekts der so genannte Startwert
herangezogen, das ist der Referenzverbrauch vor Aufnahme in das Projekt. Im
Vergleich hierzu konnte im Jahr 2002 im Bereich Raumwarme eine CO,-Minde-
rung um rund 570 Tonnen erzielt werden. Im Bereich Stromverbrauch wurde dem-
gegentber eine Zunahme der verursachten CO,-Emissionen um rund 90 Tonnen
festgestellt. Insgesamt ergibt sich damit eine Minderung der CO,-Emissionen um
rund 480 Tonnen. Zusatzlich wurde eine Einsparung von Trinkwasser in Hohe von
ca. 8.770 m3 erzielt.



Zu Frage ab): In welcher Hoéhe ist die Ubertragung des Projekts ,3/4plus” auf
andere offentliche Gebaude finanziell abgesichert?

Die Betreuung der gebaudetechnischen Einrichtungen und die Nutzerberatung
sind originare Aufgabe des Eigenbetriebs Gebdaude- und Technik Management
(GTM). Im Rahmen dieser Aufgabenerledigung wird den Gebdaudenutzern suk-
zessive die Teilnahme am VKI-System angeboten. Gleichzeitig wird von GTM der
Betrieb des 3/4-plus-Projekts weitergefuhrt. Die Kosten des VKI-Projekts werden
aus den laufenden Mitteln der normalen Gebaudeunterhaltung getragen. Die
Weiterfuhrung des 3/4-plus-Projekts wird zum Teil ebenfalls aus Gebaudeunter-
haltungsmitteln und zum Teil aus einem variablen Zuschuss des Senators fur Bil-
dung und Wissenschatft finanziert.

Zu Frage b): Wie viel weniger CO, wurde mit den zwei Pilotprojekten zur Erpro-
bung von Contracting-Modellen in 6ffentlichen Gebauden seit 1999 freigesetzt?

In den Jahren 1999 und 2000 wurde die notwendige Sanierung von Heizungsanla-
gen in jeweils sechs Schulen durch eine Ausschreibung im Contracting-Verfahren
umgesetzt. Die eigentliche Anlagensanierung erfolgte jeweils im darauf folgen-
den Jahr. Nach Abschluss des Jahres 2002 kann festgestellt werden, dass durch
die Erneuerung der Anlagen eine CO,-Minderung um rund 450 Tonnen pro Jahr
erzielt werden konnte. Dies entspricht 14 % des Referenzwertes vor der Erneue-
rung. Witterungseinflisse sind hierbei bereits berticksichtigt.

Zu Frage c): Um wie viel wurde der CO,-Ausstoll durch das Stromsparprogramm
des Senats in 2002 verringert?

Im Rahmen des Stromsparprogramms wurden in 2002 in insgesamt 50 offentlichen
Gebauden Vorerhebungen, Gebaudebegehungen und Mafnahmenfestlegungen
vorgenommen. Mitte Januar 2003 hat die aktive Umsetzungsphase begonnen. Es
liegen daher noch keine Daten tber die erreichten Stromeinsparungen und CO,-
Minderungen vor. Im Rahmen der bisherigen Vorarbeiten ist fiir die untersuchten
50 Gebaude ein Stromsparpotential von rund 800.000 Kilowattstunden pro Jahr
ermittelt worden. Dies entspricht etwa 13 % des derzeitigen Stromverbrauchs die-
ser Gebdude. Bei vollstandiger ErschlieBung dieses Potentials konnte eine CO,-
Minderung um rund 675 Tonnen pro Jahr erreicht werden.

Zu Frage d): In welcher Hohe und mit welchen Haushaltstiteln ist die Fortsetzung
des Stromsparprogramms ab 2003 finanziell gesichert?

Esist vorgesehen, das Stromsparprogramm ab 2003 im Rahmen des neu aufgeleg-
ten Projekts ,EnergieOpt 2003" fortzusetzen. In diesem Projekt werden alle
Verbrauchsarten des Gebaudebetriebs (Strom, Warme, Wasser) umfassend be-
trachtet und eine ganzheitliche Unterhaltungs- und Sanierungsplanung unter Ein-
beziehung der Gebaudetechnik vorgenommen. Das Projekt , EnergieOpt 2003"
wird von der Gesellschaft fiir Bremer Immobilien (GBI) aus Mitteln der Gebaude-
sanierung bzw. der Gebdudeunterhaltung finanziert. Fur investive Strom-
sparmaBnahmen, die aufgrund ihrer hohen Einspareffekte vor Ablauf der Nut-
zungsdauer der betreffenden Anlagen durchgefiihrt werden sollen, sowie fur ge-
ring- und nicht-investive Stromsparmafnahmen sind geeignete Finanzierungs-
modelle unter Einbeziehung der Gebaudenutzer noch zu entwickeln.

Zu Frage e): In welchem Umfang wurden bei dem Gebaudesanierungsprogramm
bisher energetische Optimierungen durchgefiihrt, und welche Klimaschutzeffekte
wurden damit erzielt?

Das Gebaudesanierungsprogramm steht unter der Zielsetzung der baulichen und
technischen Instandsetzung. In diesem Rahmen erfolgen energetische Optimie-
rungen, soweit im Zuge der Sanierung energierelevante Anlagenteile ersetzt wer-
den. Beispielhaft zu nennen sind die Warmeerzeugung und -verteilung und der
Einsatz von Warmeruckgewinnungssystemen, die Reduktion von Warmeverlu-
sten durch Verbesserung des baulichen Warmeschutzes und der Warmedammung
technischer Systeme sowie regelungstechnische MaBnahmen im Elektro- und
Warmebereich. Die Klimaschutzeffekte der durchgefiihrten Sanierungsmafnah-
men sind zum gegenwartigen Zeitpunkt nicht quantifizierbar.

Zu Frage f): Nach welchen energetischen Standards sollen die zukunftigen Sanie-
rungen durchgefiuhrt werden?



Fur die Bereiche baulicher Warmeschutz, Warmeerzeugung und -verteilung so-
wie einige weitere Belange haustechnischer Einrichtungen gelten seit Februar
2002 bundesweit die Regelungen der Energieeinsparverordnung (EnEV). Diese
ersetzen im Bereich Warmeschutz die bis dahin fur ¢ffentliche Bauvorhaben in
Bremen seit 1991 giiltige Amtsverfigung Nr. 19 (AV 19). Bei der Sanierung von
Warmeerzeugern kommt schwerpunktmaBig die Erdgas-Brennwerttechnik zum
Einsatz.

Fir den Bereich Stromanwendungen in der Gebaudetechnik kommen die ein-
schlagigen DIN-Normen, VDE- und VDI-Richtlinien sowie die Regelwerke des
AMEYV (Arbeitskreis Maschinen- und Elektrotechnik staatlicher und kommunaler
Verwaltung) zur Anwendung, zusatzlich die im Marz 2002 vom Senat im Rahmen
des Stromsparprogramms in Kraft gesetzten Planungs- und Installationshinweise.

Die bei Sanierungsprojekten regelmallig wiederkehrenden Anforderungen und
die daraus resultierenden Standards sind im Sanierungshandbuch der GBI
zusammengefasst und fir alle Auftragnehmer der GBI (stadtische Eigenbetriebe
wie auch Drittunternehmer) verbindlich.

Zu Frage g): Halt der Senat die Forderung der Abwarmenutzung fur zielfihrend?
Zu Frage ga): Wenn ja, mit welchem Erfolg kann dies belegt werden?
Zu Frage gb): Wenn nein, wie sollen die Forderrichtlinien verbessert werden?

Die Nutzung von Abwarme aus produktions- und abfallwirtschaftlichen Prozessen
kann einen erheblichen Beitrag zur Minderung der Emissionen klimawirksamer
Gase leisten. FordermaBnahmen in diesen Bereichen zeichnen sich in der Regel
durch hohe absolute CO,-Minderungsbeitrage und vergleichsweise geringe CO -
Minderungskosten aus. Der Senat betrachtet daher die Forderung der Abwarme-
nutzung sowohl unter 6kologischen als auch unter wirtschaftlichen Gesichtspunk-
ten als zielfuhrend.

In Bremen und Bremerhaven wird insbesondere die Abwéarme aus der Abfallbe-
handlung in erheblichem und zunehmendem Umfang energetisch genutzt. In der
Stadtgemeinde Bremen werden die Universitdat und der angrenzende Technolo-
giepark seit ihrer Grundung mit Fernwarme aus dem nahegelegenen
Millheizwerk versorgt. In den letzen Jahren ist das Fernwarmenetz aufgrund des
Universitatsausbaus, der Erweiterung des Technologieparks und der Anbindung
mehrerer Nahwarmeinseln erheblich erweitert worden. Im Jahr 2001 lag die Fern-
wdarmeabgabe bereits bei 186.000 Megawattstunden (MWh). In den nachsten Jah-
ren wird die Warmeabgabe aufgrund von Erweiterungs- und Verdichtungs-
mafBnahmen weiter zunehmen. Dartiber hinaus wurden im Jahr 2001 rund 20.000
MWh elektrische Energie erzeugt. Ein erheblicher Ausbau der Stromerzeugung
wird im Rahmen der Umsetzung des MHW-Modernisierungskonzepts stattfinden.
In Bremerhaven erfolgt die Fernwarmeversorgung seit jeher zum grofiten Teil auf
Basis von Abwarme aus dem ortlichen Millheizkraftwerk. Im Jahr 2001 wurden
234.000 MWh Abwarme in das Fernwarmenetz eingespeist. Daruber hinaus wur-
den annahernd 85.000 MWh elektrische Energie erzeugt.

Zu Frage h): Welche CO,-Einsparungen wurden in der Summe mit den o. g. Mal}-
nahmen der Effizienzsteigerung erzielt, und welche Einsparungen konnten damit
zukunftig erreicht werden?

Die bisher realisierten und zukiinftig erreichbaren CO_-Minderungseffekte in den
unter a bis f dargestellten Bereichen sind derzeit nicht abschlieBend quanti-
fizierbar. Die in Bremen und Bremerhaven bis zum Jahr 2001 realisierte energeti-
sche Nutzung von Abwarme aus der Abfallbehandlung bewirkt nach tiiberschlagi-
ger Rechnung gegentber einer konventionellen Strom- und Warmeversorgung
eine CO,-Entlastung um rund 150.000 Tonnen pro Jahr. Die geplante Ausweitung
der Stromerzeugung im Miullheizwerk Bremen sowie die Erweiterung und Ver-
dichtung der Fernwarmeversorgung im Technologiepark werden mit erheblichen
zusatzlichen CO,-Minderungseffekten verbunden sein.

Zu Frage i): Wie beurteilt der Senat die bisherigen MaBnahmen zur Forderung der
Energieeinsparung im Altbaubestand?
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Das Land Bremen fordert die rationelle Energienutzung im Altbaubestand
schwerpunktmaBig im Rahmen der Breitenféorderprogramme Warmeschutz im
Wohngebaudebestand, Ersatz von Elektroheizungen und Ersatz von elektrischer
Warmwasserbereitung. Im Rahmen des Warmeschutzprogramms werden energe-
tisch hochwertige Warmedammungen und Verglasungen in bestehenden Wohn-
gebauden mit maximal zehn Wohneinheiten bezuschusst. Die beiden Stromspar-
programme fordern den Ersatz von elektrischen Raumheizungen und elektrischen
Warmwasserbereitungsanlagen durch umweltvertraglichere Warmeversorgungs-
systeme auf Basis von Fernwarme, Erdgas oder Heizol. Im Zeitraum von 1993 bis
2002 wurden im Rahmen der energiepolitischen Breitenforderprogramme rund
5.500 Einzelprojekte mit einem Gesamtzuschussvolumen von annahernd 7,6 Mio.
EUR unterstiitzt. Aufgrund der geforderten Mafinahmen wird jahrlich der Ausstof3
von rund 13.500 Tonnen CO, vermieden. In Anbetracht dieser Leistungsbilanz
beurteilt der Senat die energiepolitischen Breitenféorderprogramme des Landes
Bremen als ausgesprochen erfolgreich.

Zu Frage j): Wie beurteilt der Senat die Wirkung zusatzlicher bzw. aufgestockter
Forderprogramme des Landes, um eine noch starkere Breitenwirkung zu erzie-
len?

Nach Einschatzung des Senats stellen die laufenden energiebezogenen Breiten-
forderprogramme des Landes in Verbindung mit den zusatzlichen Fordermog-
lichkeiten auf Bundesebene ein attraktives Forderangebot fur private Energie-
nutzer sicher. Es wird deshalb zurzeit kein Bedarf gesehen, zusatzliche
Breitenforderprogramme aufzulegen oder die laufenden Breitenférderprogramme
auszuweiten.

Zu Frage k): Welche Vorgaben zur Energieeinsparung legt der Senat bei der An-
mietung von Gebauden zugrunde, und wie wird ggf. deren Einhaltung tiberpruft?

In der Regel mietet die GBI fur bremische Nutzer Bestandsimmobilien am Markt
an, dementsprechend ist die Ausstattung von Objekt zu Objekt in Verbindung mit
dem Mietzinsniveau unterschiedlich. Wenn bei Anmietobjekten eine Baube-
schreibung zur Herrichtung des Gebaudes verhandelt wird, werden in der Regel
energiesparende Mafinahmen bertcksichtigt, sofern diese sich nicht erhéhend
auf das Mietzinsniveau auswirken.

2. Energetisch optimierte Stadtplanung

Der Senat hat im Rahmen der Fortschreibung des Landesenergieprogramms wie-
derholt deutlich gemacht, dass die Minderung der klimaschadigenden CO,-Emis-
sionen ein wichtiges Ziel der bremischen Politik ist. Dementsprechend gehoren im
Rahmen der nachhaltigen Stadtentwicklung der Ausbau regenerativer Energie-
gewinnung, das Energiesparen und die CO_-Minderung zu den Leitzielen des
Stadtentwicklungskonzepts. Fir die Warmeversorgung neuer Wohngebiete sind
bereits in der Vergangenheit modellhafte energetische Losungen verwirklicht
worden. Auch zukunftig sollen im Wohnungsbau energetisch optimierte Konzepte
entwickelt und umgesetzt werden, die den Anforderungen des energiesparenden
Bauens, der umwelt- und ressourcenschonenden Warmeversorgung und der ver-
starkten Nutzung regenerativer Energietrager angemessen Rechnung tragen.

Zu Frage a): Inwiefern werden bei der Stadtplanung im allgemeinen und der
Bauleitplanung im besonderen Strategien zur Vermeidung zukinftiger CO,-Frei-
setzung bertucksichtigt?

Bei der Stadtplanung im allgemeinen und der Bauleitplanung im besonderen wird
das Ziel der CO,-Minderung als ein wichtiger Belang in die Abwdgung einge-
stellt.

GemalB § 1 Abs. 5 des Baugesetzbuches sollen die Bauleitplane eine nachhaltige
stadtebauliche Entwicklung und eine dem Wohl der Allgemeinheit entsprechende
sozialgerechte Bodenordnung gewdhrleisten und dazu beitragen, eine menschen-
wiurdige Umwelt zu sichern und die naturlichen Lebensgrundlagen zu schitzen
und zu entwickeln. Zu den Belangen, die bei der Aufstellung der Bauleitplane
insbesondere zu berucksichtigen sind, gehoren u. a. die Belange des Umwelt-
schutzes, auch durch die Nutzung erneuerbarer Energien, des Naturschutzes und
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der Landschaftspflege, insbesondere des Naturhaushalts, des Wassers, der Luft
und des Bodens einschliefllich seiner Rohstoffvorkommen, sowie das Klima. Wie
alle anderen Belange unterliegen auch die Umweltschutzaspekte der Abwagung.
Das bedeutet, daB3 ihrer Berticksichtigung in der Bauleitplanung im Einzelfall da-
durch Grenzen gesetzt sein kdnnen, dass andere gewichtigere Belange ihrer voll-
standigen Berucksichtigung entgegenstehen.

Bei der Einbindung der Klimaschutzaspekte in die Bauleitplanung ist zum einen
darauf zu achten, dass durch die aus anderen Belangen heraus zu treffenden Fest-
setzungen die Erfordernisse einer sparsamen Energienutzung und umweltfreund-
lichen Energieversorgung nicht unnoétig einschrankt werden und Optionen fur ei-
nen zukunftigen Einsatz beispielsweise von Solarenergieanlagen offen gehalten
werden. Zum anderen konnen besondere Festsetzungen aus Grunden des Um-
weltschutzes angestrebt werden. Soweit nicht andere Gesetze ausdrucklich eine
Rechtsgrundlage fiir Festsetzungen im Bebauungsplan enthalten, regelt § 9 Abs. 1
des Baugesetzbuches (BauGB) abschliefend die Festsetzungsmoglichkeiten. Ge-
mal § 9 Abs. 1 Ziffer 23 BauGB konnen aus stadtebaulichen Griinden Gebiete
festgesetzt werden, in denen zum Schutz vor schadlichen Umwelteinwirkungen
im Sinne des Bundes-Immissionsschutzgesetzes bestimmte luftverunreinigende
Stoffe nicht oder nur beschrankt verwendet werden durfen. In geeigneten Fallen
sind solche Festsetzungen in Bremen getroffen und mit den besonderen ortlichen
kleinklimatischen Bedingungen des jeweiligen Einzelfalls begrindet worden.
Beispiele hierfiir sind u. a. die Bebauungsplédne 2070 (Bremer Industriepark)! und
2168 (Wohngebiet Anne-Frank-StraBe in Findorff)?.. Weitergehende MaBnahmen
im Sinne einer flaichendeckenden CO,-Minderungsstrategie wie zum Beispiel ein
generelles Verbot von bestimmten Brennstoffen oder eine Festlegung auf eine
bestimmte Art der Energieversorgung sind auf der Grundlage der oben genann-
ten Vorschriften dagegen nicht moglich.

Zu Frage b): In welcher Weise stellt der Senat bei der Bauleitplanung sicher, dass
die Gebaudeanordnung energetisch optimal ausgerichtet ist?

Die energetisch optimale Gebaudeanordnung ist eine mogliche MaBBnahme des
Klimaschutzes. Sie verbessert die Voraussetzung fiir die passive und aktive Nut-
zung der Solarenergie. In der Bauleitplanung unterliegt sie der Abwagung. Im
Einzelfall konkurriert sie zum Beispiel mit den Belangen des Orts- und Land-
schaftsbildes und des Larmschutzes und schrankt die Gestaltungsireiheit des Bau-
herrn ein. In der Praxis werden einschrankende Festsetzungen fir den privaten
Bauherren und Investor in der Regel nur getroffen, wenn dies zur Umsetzung der
stadtplanerischen Interessen erforderlich ist. Es ist auch das Ziel bremischer
Stadtentwicklungspolitik, durch Deregulierung eine Gangelung der Burger zu
vermeiden und ihre Eigenverantwortung zu starken. Die Zahl der einschranken-
den Festsetzungen soll deshalb auf ein méglichst geringes MaB beschrankt wer-
den. In Einzelfdllen konnen den Investoren hierdurch auch zusatzliche Spielrau-
me fir energieoptimiertes Bauen eroffnet werden.

Zu Frage c): Gibt es in Bremen oder in Bremerhaven stadtebauliche Vertrage oder
Durchfuhrungsvertrage, in denen privaten Investoren beim Kauf von offentlichen
Grundsticken Vorschriften fir z. B. die Installation von Photovoltaik-Anlagen
oder andere Mafinahmen fiur einen niedrigen Energieverbrauch gemacht wur-
den?

Im Bereich der Entwicklungsmafinahme Weidedamm III sowie im Technologie-
park Universitat sind die privaten Grundstuckserwerber in den Kaufvertragen
zum Anschluss an die ortlichen Nah- und Fernwarmenetze verpflichtet worden.
Fur den Bereich Horn-Lehe-West ist das gleiche im Rahmen der Erschliefungs-
vereinbarung geschehen.

1 +In Verbrennungsanlagen diirfen Kohle, Ol und Abfélle aller Art weder zu Heiz- und
Feuerungszwecken noch zum Zweck der Beseitigung verbrannt werden."

2 ,In dem mit WR* gekennzeichneten Teil des reinen Wohngebietes (WR*) diirfen zu Heiz-

zwecken aus Luftreinhaltungsgriinden folgende Brennstoffe nicht verwendet werden: Koh-
le, Braunkohle, Heizole und Abfélle aller Art.”
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Fur die Bebauung des Stadtwerders (ehemaliges Wasserwerksgelande) ist ein
stadtebaulicher Vertrag in Vorbereitung, der u. a. Vereinbarungen zu einem ver-
besserten Warmeschutz der Gebdude (Unterschreitung der EnEV um 20 %) und
einer energetisch optimierten Warmeversorgung des Neubaugebietes (solares
Nahwadrmesystem) enthdlt. Damit soll das Ziel einer Minderung der CO,-Emissio-
nen im Wege der Senkung des Energiebedarfs der Gebaude und des Ersatzes
fossiler Brennstoffe durch erneuerbare Energien erreicht werden. Die Regelung
steht unter dem Vorbehalt der wirtschaftlichen Vertretbarkeit fur den Projekt-
trager und die spdteren Erwerber. Mehrkosten gegentiber einer konventionellen
Versorgung miussen durch Einbeziehung von Fordermoglichkeiten ausgeglichen
werden.

Zu Frage ca): Halt es der Senat fir sinnvoll, mit Hilfe dieser Vertrage Energieein-
sparungen oder die Foérderung regenerativer Energien zu erzielen?

Grundsatzlich halt es der Senat fiir sinnvoll, im Rahmen von stadtebaulichen Ver-
tragen oder Durchfihrungsvertragen beim Verkauf 6ffentlicher Grundstiicke Vor-
gaben zur Energieeinsparung oder zur Errichtung von Anlagen zur Nutzung
regenerativer Energien zu machen. Ob und inwieweit dies im Einzelfall moglich
ist, hangt auch von der Mitwirkungsbereitschaft der privaten Vertragspartner ab.
Bei der Durchfithrung solcher Projekte ist ferner zu klaren, wer eventuell anfallen-
de investive Mehrkosten tragt. Der Vertragspartner ist haufig nicht der zukinftige
Nutzer, dem die spater erzielten Einsparungen bei den Energiekosten zugute
kommen. Manchmal tatigt ein Dritter die Investitionen in eine 6kologisch vorteil-
hafte Energieversorgung, wie zum Beispiel bei der Fernwarmeanbindung des
Neubaugebiets Weidedamm III. In diesem Fall wurden die konkret nachgewiese-
nen wirtschaftlichen Nachteile gegenuber einer konventionellen Versorgungs-
16sung durch eine Forderung aus Landesmitteln ausgeglichen.

Zu Frage d): Welche sinnvollen energetischen MaBnahmen werden an Gebauden
in Bremen und Bremerhaven mit Hilfe der Landesbauordnung erreicht ?

Die in der Generalklausel des § 3 der Landesbauordnung (BremLBO-95) formu-
lierten Schutzziele werden hinsichtlich der Schonung der natirlichen Lebens-
grundlagen in § 18 Abs. 1 durch die Forderung nach einem der Nutzung der Ge-
baude und den klimatischen Verhaltnissen entsprechenden Warmeschutz er-
ganzt. Des Weiteren stellt § 41 Abs. 2 im Sinne einer Hinwirkungsklausel allge-
meine Anforderungen an einen sparsamen und schadstoffarmen Energieeinsatz
und die Verwendung umweltschonender Energietrdager.

Die konkret an den Warmeschutz von Gebauden und an Heizungsanlagen zu stel-
lenden Anforderungen ergeben sich aus der als Technische Baubestimmung ein-
gefuhrten Norm DIN 4108 (Warmeschutz im Hochbau) und aus der aufgrund des
Bundes-Energieeinsparungsgesetzes erlassenen Energieeinsparverordnung vom
16. November 2001.

Durch Ausnahmen im Abstandsflachenrecht und den Verzicht auf Baugenehmi-
gungsverfahren wird die Durchfiihrung von MaBnahmen zur Energieeinsparung
und zur Nutzung regenerativer Energien erleichtert. Bei BaumaBnahmen an Au-
Benwanden vorhandener Gebaude wie Verkleidungen und Verblendungen sowie
bei der Errichtung von Windenergieanlagen konnen geringere Abstandsflachen
zugelassen werden (§ 6 Abs. 8 Nr. 2 und 4). Feuerstatten, Warmepumpen, Solar-
energieanlagen und AuBlenwandverkleidungen konnen ohne Baugenehmigung
gebaut werden.

Zu Frage e): Welche Moglichkeiten sieht der Senat, in der Landesbauordnung
bzw. den Bebauungsplanen zukunftig energetische Optimierungen festzuschrei-
ben?

Die Bremische Landesbauordnung ist 1995 auf der Grundlage eines Gutachtens
mit dem Schwerpunkt ,Okologisierung” novelliert worden. Darin war insbeson-
dere das Handlungsfeld Energie mit dem Ergebnis untersucht worden, dass die
durch den Bund im Anwendungsbereich des Energieeinsparungsgesetzes erlas-
senen Vorschriften kompetenzrechtlich Raum lassen fiir weitergehende Anforde-
rungen. In Erwartung verscharfter bundesrechtlicher Bestimmungen war jedoch
zunachst auf erganzende landesrechtliche Regelungen in Landesbauordnung und
Landesenergiegesetz verzichtet worden.
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Nach langjahrigen Vorarbeiten haben Bundestag und Bundesrat die Verordnung
uber energiesparenden Warmeschutz und energiesparende Anlagentechnik bei
Gebduden (Energieeinsparverordnung — EnEV) zwischenzeitlich verabschiedet.
Die Verordnung ist am 1. Februar 2002 in Kraft getreten. Ihre Regelungen zielen
auf die Senkung des Energiebedarfs von neu zu errichtenden Gebduden auf
Niedrigenergiehausstandard und damit um 30 % gegentiber dem Niveau des zu-
vor geltenden Rechts. Durch die Begrenzung des zuldassigen Primadarenergie-
bedarfs werden zudem Gebaudetechnik (zuvor Warmeschutzverordnung) und
Anlagentechnik (zuvor Heizungsanlagenverordnung) im Hinblick auf eine ener-
getische Optimierung miteinander verknupft.

In Anbetracht dieser bundesrechtlichen Rahmenbedingungen besteht nach Auf-
fassung des Senats derzeit keine Veranlassung, weitergehende landesrechtliche
Regelungen in Erwagung zu ziehen. Gleichwohl wird der Senat im Rahmen der
Weiterentwicklung der Landesbauordnung auch in Zukunft die Ziele einer
umwelt- und resourcenschonenden Energieverwendung und -versorgung ange-
messen berucksichtigen. Bezuiglich der Moglichkeiten, auf der Grundlage von
Bebauungsplanfestsetzungen energetische Optimierungen zu erreichen, wird auf
die Antwort zu Frage 2 a) verwiesen.

Zu Frage f): Welche planerischen Instrumente sind fur das Land Bremen nach
Ansicht des Senats aulerdem sinnvoll zur Senkung des CO,-AusstoBes?

Bei Ausschreibungen im Rahmen von stadtebaulichen Wettbewerben konnen Kri-
terien vorgegeben werden, die auf die Realisierung einer energieoptimierten Bau-
weise unter Nutzung regenerativer Energien gerichtet sind. Ein Beispiel hierfur ist
der 1998 europaweit ausgeschriebene stadtebauliche Ideenwettbewerb zur
Osterholzer Feldmark. Weitere im engeren Sinne planerischen Instrumente, mit
denen sinnvoll auf eine Senkung des CO_-AusstoBes hingewirkt werden konnte,
stehen nach Einschatzung des Senats nicht zur Verfliigung.
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Stoffliste fur Tabelle "Kyotogase®

Quelle: Statistisches Bundesamt
(Voriaufiger Planungsstand)

Kohlendioxid
Methan
Di.st'ickstoffoxid
Schwefethexafluorid

H-FKW '
Trifluormethan
Difluormethan
Fluormethan
1,1,1,2,2,3,4,5,5,5-Decafluorpentan
Pentafluorethan
1,1,2,2-Tetrafluorethan
1,1,1,2-Tetratluorethan
1,1-Difluorethan
1,1,2-Trifluorethan
1,1,1-Trifluorethan
1,1,1,2,3,3,3-Heptafiucrpropan
1,1,1,3,3,3-Hexafiuorpropan
1 ,2,2,3,3-Pemafiuorpropan

FKW ®
Tetrafluormethan
Hexafluorethan
Qctafluorpropan
Decafluorbutan
Qctafluorcyclobutan
Dedecafluorpentan .
Tetradecafluorhexan

1 = teilfluorierte Kohlenwasserstofie
2 = vollfluorierte Kohlenwasserstoffe

Anlage

Druck: Anker-Druck Bremen



